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ФОРМУВАННЯ ФОТОСИНТЕТИЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ У МАТОЧНИХ 
НАСАДЖЕНЬ КЛОНОВОЇ ПІДЩЕПИ PUMISELECT 

В УМОВАХ СТЕПУ УКРАЇНИ 
 
Вступ. Щорічне відчуження значної частки приросту у рослин маточно-

живцевого саду закономірно призводить до зменшення їх продуктивності. Через 
5–7 років експлуатації доцільність використання насаджень у товарному 
виробництві стає мало ефективним. У зв’яжу з цим, оптимальному формуванню 
фотосинтетичного потенціалу у маточних насадженнях на початковому етапі їх 
експлуатації, на наш погляд, може сприяти проведення додаткових 
агротехнологічних заходів, що в значній мірі вплине на зниження темпів старіння 
рослин та забезпечать більш тривалий період їх використання. 

Методика і умови досліджень. Досліди з питань удосконалення 
технології вирощування клонової підщепи Pumiselect проводили на дослідному 
полі кафедри виноградарства та плодоовочівництва Миколаївського 
національного аграрного університету (Миколаївська обл., Первомайський 
район, ТОВ «Підгур’ївське»). 

Ділянка, на якій знаходились маточники, була виділена з польової 
сівозміни. Попередник – чорний пар. Схема розміщення маточних рослин у 
маточно-живцевому саду прямокутна: 3,0 х 1,0 м (3333,3 рослин/га). Підготовка 
ділянки, висадка, догляд за насадженнями, заготівля підщеп і живців 
здійснювалася згідно загальноприйнятих технологій і рекомендацій що до 
догляду за маточно-живцевим садом. 

Дослідна ділянка представлена чорноземом звичайним який сформувався 
під різнотравно-ковилово-типчаковою рослинністю на лесових породах. Вміст 
гумусу в орному шарі складає 3,3–3,8 %. Середній (за Мачигіним) вміст 
рухомого фосфору складає 21 мг/кг, обмінного калію – 303 мг/кг ґрунту, 
гідролізованого азоту – 90 мг/кг ґрунту. Реакція ґрунтового розчину слабо лужна 
(рН=7,0). За механічним складом ґрунт дослідного поля легко глинистий. 

Клімат помірно континентальний з м'якою помірною зимою і жарким 
посушливим літом. Середньорічна температура повітря становить близько 9,0 °C. 
В середньому за рік випадає 500 мм атмосферних опадів, найменше в жовтні (28 
мм), найбільше – у червні (66 мм). Щорічно в зимовий період утворюється 
сніговий покрив (в окремі роки бувають рясні снігопади), але його висота 
незначна.  

Карликова підщепа Pumiselect (clonal Prunus pumila) добре сумісна з 
сортами абрикоса, аличі, персика та сливи і є новою та достатньо перспективною 



для закладання інтенсивних кісточкових садів у центральній та південній Європі. 
Доцільним є вивчення нових підщепно-прищепних комбінацій і в південному 
регіоні України. 

В цілому ґрунтові й кліматичні умови регіону відповідають біологічним 
вимогам досліджуваної культури, що дозволить їй у достатній мірі реалізувати 
свій потенціал в умовах виробництва. 

Результати досліджень. Інтенсивна експлуатація маточно-живцевого саду 
викликає погіршення фітометричних показників рослин. Причому, якщо в перші 
2–3 роки габітус маточних рослин майже не змінювався (висота рослин 
коливалась в межах 180–189 см, діаметр крони – 164–170 см), то вже в більш 
старіших насадженнях (5–7 рік експлуатації) показники суттєво зменшувалися 
(висота рослин коливалась в межах 89–111 см, діаметр – 84–120 см). В той же час 
форма крони майже не змінилась, залишалась достатньо розрідженою, округлою, 
характерною для підщепи Pumiselect  (І=1,06–1,12). Зменшення діаметру крони 
призвели до значного зменшення площі проекції маточних рослин. Так, якщо в 
перші роки вирощування  рослини мали площу проекції 2,21–2,27 м2, то на 5–6 
роки вирощування – 0,55–1,13 м2. Слід зауважити, що площа живлення яка була 
відведена для однієї рослини складала 3,00 м2 і залишалася постійною. 

На формування габітусу крони в значній мірі впливали такі показники як 
кількість пагонів і їх довжина. З урахуванням старіння маточних насаджень 
наведені показники мали теж динамічний характер. У молодих рослин 
відмічалось інтенсивне проходження ростових процесів, середня довжина 
приросту складала 72,8–79,9 см, тоді як в міру їх старіння – лише 53,0–63,0 см, 
або на 26,8–37,4 % менше. Крім цього, значно зменшувалась кількість пагонів, 
які відростали на одній рослині. На наш погляд, щорічне відчуження  
однорічного приросту викликає передчасне старіння рослини, яке проявляється в 
першу чергу в їх регенераційній здатності: середнє число пагонів зменшилося з 
53,5 шт./рослину до 18,9 шт./рослину. Динаміка пагоноутворювальної здатності 
мала більш виявлений негативний вплив, ніж довжина пагонів в 2,83 рази. У 
кінцевому результаті відмічалось зниження такого показника, який визначає 
доцільність і економічну ефективність вирощування маточних насаджень 
клонової підщепи Pumiselect – довжина приросту. Загальний приріст з одного 
гектару маточно-живцевого саду зменшився з 142,3 тис. м до 33,3 тис. м, або в 
4,27 рази за наведений період. 

Закономірно, зменшення довжини приросту і числа пагонів на маточній 
рослині призвело до зменшення площі асиміляційної поверхні. Так у маточних 
рослин у початковий період експлуатації середня площа поверхні листка 
складала 4,72 см2, тоді як на п’ятий рік експлуатації – лише 2,53 м2. З 
урахуванням того, що число рослин не зменшилося, а зменшилася лише середня 
площа листка і їх кількість на одній маточній рослині, це викликало значне 
зменшення асиміляційної поверхні на одиницю площі. Так на 2-й рік 
експлуатації насаджень площа асиміляційної поверхні  складала – 15,73 тис. 
м2/га, на 7-й рік – лише 8,42 тис. м2/га. 

Виявлені особливості формування і біометрична характеристика 
листкового апарату клонової підщепи Pumiselect на маточних рослинах у цілому 



відповідають основним тенденціям росту і розвитку багаторічних плодових 
рослин у товарних насадженнях. Специфіка клонової підщепи Pumiselect 
проявилась тільки з урахуванням біологічних особливостей культури, 
комплексного впливу на формування асиміляційного апарату абіотичних 
факторів, які складались протягом року в регіоні. Виявлено, що найбільша площа 
листкової пластинки була на пагонах, які мали довжину 150–180 см (18,6 см2), 
найменшу – на пагонах довжиною 50–80 см –        (11,35 см2). 

Висновки. Очевидно, щорічне повне відчуження приросту на маточних 
рослинах негативно впливає на загальний стан насаджень, а в кінцевому 
результаті визначає формування асиміляційного апарату, який проявляється в 
суттєвому зменшенні числа пагонів, придатних до живцювання та їх якісних 
показників в онтогенезі. 

З метою покращення фітометричного складу маточних рослин протягом 
всього циклу експлуатації насаджень з урахуванням особливостей 
технологічного процесу необхідно проводити додаткові агротехнічні заходи, 
спрямовані на збільшення асиміляційного апарату в першій половинці вегетації. 

 
 


